
Community colleges 
tend to have ad- hoc 
resources for voter 

engagement, such as a 
professor volunteering 

their time

S1

"So a big problem that 
we've run into is that a lot 
of the official websites can 

have a I
guess it's an overload of 

information for some 
folks."

L/M

Secretary of State effort to 
help Clerks are looking for 
poll workers, specifically 
young ppl because older 

workers don’t want to work 
the polls

EG

The data on voter registration and 
turnout (found: 

https://idhe.tufts.edu/2018- nslve- data- 
portal) shows that voters from 2 year 

institutions seemingly had a high level of 
follow- through: meaning that the 

difference between voters registered and 
voters voting was less extreme than at 

other institutions.

Background research

universities have 
cemented 

resources, such as a 
civic engagement 

liaison (CC's usually 
don't)

S1

community college 
students tend to 

have more 
happening in their 

life outside of school

S1

Gaining support for 
voter engagement 
on campus can be 

difficult without buy- 
in from 

deans/presidents

S1

Community 
College students' 
campus presence 

may be more 
limited

S1

the things CC students 
learn about voting 
makes it back to a 

larger network b/c of 
the range of 

communities they're in

S1

because community 
colleges have relatively 

fewer resources than uni's, 
they're trying to make any 
difference/impact they can

S1

there are fewer 
administrative 

representatives at 
CC's engaging 

students

S1

to make the most 
impact, it's 

imperative to have a 
fully- commited rep 

at a community 
college

S1

"Because students often 
encounter difficulties getting to 

polling locations on Election Day, 
many voting barriers students 
face could be resolved through 

voting absentee. (MDOS 
taskforce, including CC students)

Background research

"There are barriers to 
obtaining and submitting 
an AV ballot, including the 

cost of return postage." 
(MDOS taskforce, including 

CC students)

Background research

"Students need access to 
information on absentee 

voting procedures, 
deadlines and easy AV 
ballot return options" 

(MDOS taskforce, including 
CC students)

Background research

"With the backing of MSU students and 
East Lansing student groups, the East 

Lansing City Council passed an ordinance 
in January 2019 requiring all landlords to 

provide voter registration forms and 
information to new residents." (MDOS 

taskforce, including CC students)

Background research

"Misinformation, lack of 
information and confusion 

surrounding voting 
procedure is a huge barrier 
for young voters." (MDOS 

taskforce, including CC 
students)

Background research

"Northwestern University  integrated 
voter registration into student 

orientation and onboarding. Going into 
orientation, the student class of 2021 had 

a 39% voter registration rate. After 
orientation, the same student class had a 

voter registration rate of over 96% 
(MDOS taskforce, including CC students)

Background research

Student peer- to- peer education is 
remarkably successful "During the 2018 

Midterm Election. Efforts at 
Rutgers...featured a student- led coalition 
created to coordinate the organization of 

campus events...These efforts 
contributed to a 12% increase in student- 

voter turnout..." (MDOS taskforce, 
including CC students)

Background research

"Two areas of improvement are 
particularly noteworthy. First, the 
imperative need for effective and 

relevant voter education...Second, every 
higher education institution and every 
clerk who serves a college or university 
should consider how to increase voting 

and voter registration through on- 
campus efforts." (MDOS taskforce, 

including CC students)

Background research

"Recent changes in voting rights 
from Proposal 18-3 make it 

crucial that even students who 
were previously familiar with 

voting laws are informed  about 
their rights." (MDOS taskforce, 

including CC students)

Background research

having big- 
stakeholder buy- in 
(such as the SOS) 

encouraging voting 
on campuses can 
have a lot of reach

S1

there's a huge 
difference between 

voter turn out for CC 
(lower) vs. Uni 

(higher) students

S1

harder to unify CC 
students because 

they don't have the 
same central 

gathering spaces as 
uni's

S1

easier to lose 
track of 

community 
collage students

S1

Need groups of 
people trained to 
count absentee 

ballot (pre- 
processing is a 

roadblock)

Most clerk volunteers are 
old people and they don’t 
want to work polls (e.g., 

Milwaukee: normally has 
100+ polling sites but only 
5 open bc they didn’t have 

enough staff)

EG

More than 1000 going 
to the secretary of state 
in March 2020 - “people 
shouldn’t have to stand 
in line for more than 30 

minutes to vote”

EG

Wolverine access (or 
other school 

resource) may not 
count as address 

registration (per A2 
clerk)

EG

52% of students 
made mistakes on 

their absentee ballot 
request due to form 

complexity
(e.g., home address)

EG

A major factor for 
not voting is that 
students move so 
much and don’t 

update their 
address

EG

help students 
navigate the voting 

rules so they can get 
themselves 

registered and 
actually turn out

EG

Community college 
campuses can 

sometimes act as a 
community 
hub/center

S1

"They [students] have 
to search and take all 

the time to figure
out what is relevant to 
them and what isn't."

L/M

Students get pretty 
confused when it 

comes to registration 
and picking an address 
(permanent home vs 

student)

L/M

Students from out- 
of- state can't apply 
for their AV ballot 

online (because they 
don't have a driver's 

license on file)

L/M

Emailing an AV 
ballot application 
requires a printer. 

Some students don't 
have access to one.

L/M

Communication 
of new AV 

procedures has 
been opaque.

L/M

"But it's a goal to make 
sure that people get are 
getting their information

directly from election 
officials and official 

sources."

L/M

" [outside of a college or 
university] a high percentage of 
people or and including young 

people will work at a single
employer. So reaching out to 
those employers might be an 

option. That might work better in 
small towns"

L/M

"when we have the chance to speak 
directly to an audience, that's a lot

more effective. In terms of reaching 
people in terms of getting them to ask 

questions in terms of just
yield of people who register on the spot, 

those types of presentations are a lot 
more effective than

tabling events."

L/M

Compared to the rest of the 
country,institutional voting rates 
in New York, Massachusetts, and 
Pennsylvania tended to increase 

the most, while institutions in 
Georgia, Wisconsin, and 

Mississippi had the largest 
decreases, on average. (Tufts)

Background research

Among all ages, in 2016, votes 
cast by mail ranged from 2-3% of 
all ballots (in Alabama, Arkansas, 
Connecticut, and  Mississippi) to 

over 60% (in Arizona and 
Montana as well as  

aforementioned VBM states like 
Colorado, Oregon, Utah, and 
Washington). (Tufts, Circle)

Background research

A previous CIRCLE analysis of 
what prevented young people 
from participating in the 2016 

election revealed that the second 
most commonly cited barrier 

was being too busy or having a 
conflict on Election Day. (In 

CIRCLE and OYU’s 2018 survey

Background research

"... many youth are unaware that they 
can find important voting information 

from official sources like a state’s 
elections website. Most relevant to VBM, 
just about one in five respondents (21%) 
were confident they could learn how to 
get an absentee ballot, and some young 
people feared that they would not know 

how to fill out a ballot and would have no 
one to help them figure it out. (Tufts, 

Circle)

Background research

"...for youth without college 
experience, the third most 
common reason [for not 

voting] was a lack of 
transportation." (Tufts, 

Circle)

Background research

"In CIRCLE and OYU’s 2018 
survey, we found that only 

10% of young people 
surveyed used online voter 

registration and just 5% 
utilized text reminders to 

vote" (tufts, Circle)

Background research

"While young people are 
savvy in using technology, 
they want to be able to ask 

questions and receive 
guidance to make sure, for 

example, that  they are 
filling out forms correctly. 

(tufts, Circle)

Background research

  "Young people rarely see election 
officials and poll workers who “look like 

them.” Having young, diverse poll 
workers could increase low- income 

youth’s comfort at the polls, and/or their 
comfort communicating with an election 
office." (CIRCLE and OYU’s 2018 survey)

Background research

It can be very challenging for 
young people who are struggling 
economically to find time to go 

to the polls. More than half (52%) 
of youth in our survey reported 

that they would have to 
rearrange their work schedule to 
vote (In CIRCLE and OYU’s 2018 

survey)

Background research

26% of youth 
indicated needing 

help to discern 
reliable sources of 
info (In CIRCLE and 
OYU’s 2018 survey)

Background research

The young people surveyed were also 
largely unfamiliar with online access to 

voter registration: although five of the six 
states where participants were surveyed 
offer online voter registration, only 17% 

of youth living in those five states 
registered to vote online. (In CIRCLE and 

OYU’s 2018 survey)

Background research

Community leaders who have deep 
experience with "opportunity youth" 
report that young people often value 

face- to- face voter registration 
opportunities, since they can ask 

questions and ensure that they have 
completed the registration form 

correctly.  (In CIRCLE and OYU’s 2018 
survey)

Background research

"We found that, perhaps 
counterintuitively, the less young people 

in our survey knew about voting and 
elections, the fewer barriers they saw to 

voting. Youth with less educational 
attainment also identified fewer 

obstacles among the tasks they believed 
they would need to complete to vote in a 

hypothetical upcoming election." (In 
CIRCLE and OYU’s 2018 survey)

Background research

"By and large, survey participants found 
voter ID rules to be confusing, and they 

often assumed the laws to be more 
restrictive than they actually are. A vast 

majority (88%) of the young adults in our 
study thought they had to show a photo 

ID when voting even though only one 
state in the survey (Mississippi) has a 

strict photo ID law." (In CIRCLE and OYU’s 
2018 survey)

Background research

"Young people today are 
far less likely to drive than 
young people were a few 
decades ago, so they are 

less likely to possess a 
driver’s license." (In CIRCLE 

and OYU’s 2018 survey)

Background research

Our study indicates that 
polling places can feel like 

unwelcoming and even 
intimidating places to low- 
income youth.  (In CIRCLE 
and OYU’s 2018 survey)

Background research

"Less than half (41%) reported 
that they thought election 
workers made an effort to 

ensure that young people like 
them could vote, and 15% 

reported that they believe poll 
workers didn’t care about them 

or understand them. " (In CIRCLE 
and OYU’s 2018 survey)

Background research

"Those with more challenging 
economic situations, and with 

lower levels of formal education, 
were even more likely to harbor 
negative views of poll workers 
and polling places." (In CIRCLE 

and OYU’s 2018 survey)

Background research

"Young, low- income voters rely 
heavily on word- of- mouth from 

the people around them and 
from social media to gather 
election- related information. 
Sixty- one percent get election 
information from their family, 
and 35% from co- workers." (In 
CIRCLE and OYU’s 2018 survey)

Background research

"Respondents with higher levels 
of education were more likely to 

get voting information from 
family and friends, likely because 
their peers and relative sare also 
more likely to discuss elections, 

issues, and candidates." (In 
CIRCLE and OYU’s 2018 survey)

Background research

"In addition, social media play a 
significant role, with 60% getting 

information from Facebook, 
followed by other social media 
platforms such as Instagram 

(19%), Twitter (16%), YouTube 
(15%), and Snapchat (14%)." (In 
CIRCLE and OYU’s 2018 survey)

Background research

"Relatively few young people receive 
information from officials like election 

administrators, including Secretaries of 
States, through the platforms that they 
most frequently use to communicate: 

texting and social media. Fewer than 10% 
of them received texts from public 

officials, and fewer than 6% received a 
text message reminder about the next 

election date or polling location." (In 
CIRCLE and OYU’s 2018 survey)

Background research

"Many young people are also unaware that they can 
find important voting- related information from official 
online sources... Only around half said that they could 

learn what was on the ballot and what form of ID, if 
any, they needed to bring to the polls. Less than half 

felt that they could learn how and where to vote (43%), 
polling place hours (39%), what steps to follow at the 
polling location (33%), how to find an election official 
responsible for their polling location (26%), or how to 
get an absentee ballot (21%)." (In CIRCLE and OYU’s 

2018 survey)

Background research

"Regardless of the source, it was 
generally more common for youth to 

receive information in traditional ways, 
like mailed pamphlets about candidates 

(41%) or issues (29%). More than a 
quarter of youth (28%) also reported 

receiving a voter’s guide in the mail, but 
less than a fifth of respondents reported 
receiving mail reminding them to vote or 

register to vote." (In CIRCLE and OYU’s 
2018 survey)

Background research

  "Young adults, in 
particular, are less likely 
than older people to say 
voting is convenient and 
exciting: 50% of adults 

younger than 30 say  voting 
is convenient, while 49% 
say it is exciting." (PEW)

Background research

  "I'm in college and I've tried 
mailing my home state to 
register for voting and the 

process is extremely slow... [in 
2016] they waited 3 weeks to 

maile me anything back, stating 
they were missing a document 

so I couldn't vote in time 
(woman, 21)" (PEW)

Background research

  "Ballots, especially 
propositions, are 

difficult to 
understand (man, 

18)" (PEW)

Background research

"83% [of young people polled] say they 
believe young people have the power to 
change the country... and 79% of young 
people say the COVID-19 pandemic has 
helped them  realize that politics impact 
their everyday lives.. (tufts, 2020 Circle 

poll)

Background research

Most recent info

" 27% of young people (ages 18-24) say 
they have attended a march or 

demonstration, a remarkable increase 
from when we asked the question for  

the same age group before the 2016 and 
2018 elections (5% and 16%,  

respectively).
   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

" We asked youth if they could register to 
vote online in their state. A third (32%) 
said they did not know. Among those 
who answered yes or no,  25% were 

incorrect. In addition, only 24% of youth 
report having voted  by mail before."

   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

" Three- quarters of youth 
say they are paying some 
or a lot of attention to the 

[general] election"
   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

" After the 2018 election, among 
18- to 24- year- olds, 73% said 

they believed that young people 
have the power to change the 

country. Today,  84% of youth in 
that age group say so."
   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

" 50% of youth voters said 
they tried to convince other 

youth to vote."
   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

"7.5% of young people— which 
translates to 3.5 million youth— 
say in our poll that they have not 
had good enough access to the 
Internet during  the pandemic."

   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

"Only 24% of young people 
in our poll have previously 

voted by mail."
   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

"34.5% of Asian youth and 25% 
of White youth have had access 
to and experience with voting by 
mail, compared to 22% of Black 

youth and just  20% of Latino 
youth."

   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

"Approximately two- thirds of young 
people say they have seen information 

about absentee ballots this year, and the 
same percentage say that if  their state’s 
voting occurs entirely by mail, they know 
where to get  information about receiving 
their ballot. Of course, this means that a  
third of youth— more than 15 million— 
currently lack this critical  information."

   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

"...one of the major challenges for our 
democracy will be ensuring that young 

people have access to timely information 
about the tools and processes that may 
determine whether they cast a vote in 

November. Our  poll reveals that we are 
far from meeting that goal,"

   (tufts, 2020 Circle poll)

Background research

Most recent info

It is easy to lose track 
of  CC students 

because they don't 
have central gathering 

space as university, and 
students have jobs 
outside of school.

CC Students could 
be the gateway to 

reach other 
communities 

outside of school.

Community college 
students might have fewer 
resources from the school 
due to the limited funding 

community college can 
provide to foster civic 

engagement.

Having a dedicated 
campus rep and 

providing enough 
funding for CC students 
could be two solutions 

to improve voter 
engagement in CC.

voter turn out for 
community college 
students tend to be 
lower compared to 
university students.

students are not 
sure which 

address to put in 
the AB application 

form.

reaching out to 
employers could 
be a solution to 

reach out to 
young voters who 
are not in college.

It is important to 
help students 

navigate  
information to solve 

the problem of 
information 

overload.

students without 
a driver license 
could not apply 
absentee ballot 

online

 Some barriers students 
face during the process of 

submitting AB applications, 
including the lack of access 

to printer, postage and 
internet.

Pandemic caused 
staffing issues in 

polling sites and EG 
thinks that voters 

should not standing 
in the line for long 

time.

2 year institutions 
have less extreme 

differences 
between voters 

who register and 
those who vote

voter education 
and collaboration 

with campus to 
improve voter 

registration will 
be imperative

It is important 
to help students 
 gain reputable 
resources from  
official sources.

Benefits 
about AB 
voting for 
students.

Providing direct 
Q&A consulting 

could be effective 
when it comes to 
solve students' 

concerns.

low income 
students' 

barriers to 
voting

young people lack 
experiences with 

voting procedures 
and access to 

information they 
need.

how young 
voters 

access/receive 
informatoin

Majority of 
students are 

positive about 
voting and hope 
to engage with 

the process.

barriers for out of 
state students if 

they want to vote 
absentee in their 

home state.

Different racial 
groups' 

experience with 
voting and voting 
absentee varies.

Voting by mail 
percentage 

varies by 
states.

Differences 
between CC 

students and 
university 
students

Information 
accessibility issues 

for 
students(reputable 
sources, barriers on 
getting information)

Barriers faced by 
students when it 

comes to vote 
absentee, including 

out of state, low 
income and minority 

students

Students need 
education on 

absentee voting 
procedures and 

process.

what type of 
communication 
methods would 

help students get 
information they 

need?

students' 
perceptions 

around 
voting.

https://idhe.tufts.edu/2018-nslve-data-portal
https://idhe.tufts.edu/2018-nslve-data-portal
https://dataverse.harvard.edu/file.xhtml?persistentId=doi:10.7910/DVN/Y38VIQ/2NJDL9&version=1.0
https://dataverse.harvard.edu/file.xhtml?persistentId=doi:10.7910/DVN/Y38VIQ/2NJDL9&version=1.0

